

ОСОБЕННОСТИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ НАРКОМАНИИ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

Гаусс И.С., студентка ГФ ТУСУР, г. Томск

Аннотация: В статье рассмотрена проблема наркотизации современной молодежи, выявлены основные причины и факторы формирования наркотической зависимости в молодежной среде, приведены результаты опроса студенческой молодежи.

Ключевые слова: наркомания, молодежь, социальная опасность, девиантность.

CHARACTERISTICS OF DRUG ABUSE AMONG YOUNG PEOPLE

Abstract. The article deals with the problem of drug addiction today's youth, identified the reasons and factors formation of drug addiction among young people, presents the results of a survey of students.

Keywords: addiction, youth, social danger of addiction, deviance.

Для современного российского общества характерна неопределенность, обусловленная модернизационными процессами, трансформацией социально-политической и экономической сфер жизнедеятельности. Изменения, коснувшиеся российского социума, привели к разрушению межпоколенной связи, системы социального контроля, а также распаду социальной системы в целом, что, безусловно, оказало негативное воздействие на подрастающее поколение. Все вышеперечисленное послужило причиной усиления таких социологических явлений, как маргинальность, девиантное и преступное поведение молодежи. Одной из наиболее напряженных и актуальных проблем современности в молодежной среде является наркомания.

На сегодняшний день проблему наркотизации молодежи относят к угрозам социальной и национальной безопасности, причина такого пристального внимания к проблеме кроется в масштабных последствиях ее распространения. Наркомания (как и алкоголизм) имеют острые социальные последствия: увеличение преступных и аморальных поступков в состоянии наркотической и алкогольной зависимости, деградация личности и населения в целом, увеличение смертности, особенно среди молодежи, ухудшение здоровья на фоне злоупотребления и формирования зависимости, увеличение врожденных патологий новорожденных и числа разводов. Таким образом, масштабы и темпы распространения наркомании ставят под вопрос физическое и моральное здоровье молодежи и социальную стабильность российского общества в целом.

Наркомания – это социально опасное психическое заболевание, которое выражается в том, что жизнедеятельность организма поддерживается на определенном уровне только при условии постоянного приема наркотического вещества, и ведет к глубокому истощению физических и психических функций [1]. Затрагивая все сферы человеческой жизнедеятельности, наркомания препятствует духовному, эмоциональному,

интеллектуальному развитию личности в связи с тем, что его сознание сужается до удовлетворения только одной потребности – поиска и приема наркотиков. Человек, употребляющий наркотические вещества, априори становится девиантом и несет опасность для общества.

Социальная опасность наркомании проявляется в различных аспектах:

Правовой аспект – на почве наркомании совершаются преступные деяния, для получения очередной «дозы» наркоман способен на любое противоправное действие. Приобретение наркотиков становится фоном для совершения ряда преступлений против личности, а также против собственности – воровство, грабеж, разбой.

Медицинский аспект – наркомания отрицательно сказывается на физиологическом состоянии и самочувствии индивида, употребляющего наркотики. В короткие сроки у человека развиваются тяжелые медицинские последствия хронического отравления организма: поражение внутренних органов, нервной системы, головного мозга. Отсюда – разнообразные психические расстройства и нарастающая деградация личности, постепенная полная инвалидизация, высокая смертность. Более того, наркомания негативно влияет и на потомство, как следствие, дети могут рождаться с серьезными физическими и психическими недостатками.

Психологический аспект – наркоман деградирует как личность, так как рабская зависимость от наркотиков заставляет его совершать безнравственные и аморальные поступки. Для них характерны такие изменения психики, как душевная опустошенность, черствость, холодность, утрата способности к сопереживанию, к эмоциональному контакту, глубокий эгоизм. Угасают все влечения и потребности, у подростков пропадает интерес к учебе, новые знания ими усваиваются с трудом, а полученные – утрачиваются. Развивается равнодушие к близким, неспособность критически оценивать свое поведение.

Духовно-нравственный аспект – у личности, постоянно употребляющей наркотики, кардинально трансформируется ценностная система, разрушается моральный облик [3].

Не смотря на такое негативное влияние наркотиков, все больше молодых людей продолжают приобщаться к этой пагубной привычке. Количество выявленных больных наркоманией в России с каждым годом увеличивается на 130 тыс. человек [2].

С целью изучения основных факторов и причин наркотизации современного молодежного общества было проведено анкетирование. Исследование проходило в 2014 году на базе Томского государственного университета систем управления и радиоэлектроники. Выборку исследования составили 73 студента (гуманитарного(34 человека) и радиотехнического(39 человек) факультетов), в возрасте от 19 до 22 лет, из них 38 женского пола и 33 мужского.

Основные результаты исследования.



Рис. 1. Процентное соотношение ответов студентов

Как видно на рисунке 1, из числа опрошенных (73 человека) 45,2% студентов имеют опыт употребления наркотических средств, 49,3% – никогда не употребляли наркотики, а 5,5% отказались от ответа.

Практически каждый из опрошенных, а именно – 96,6% хоть раз в жизни употреблял алкоголь, 63,8% – имели опыт курения (никотиновая зависимость), 20,7% пробовали марихуану, 3,4% – таблетки, ЛСД.

На вопрос анкеты «Кто несет ответственность за распространение наркомании среди молодежи?» большинство студентов выбрало вариант – виноват тот, кто сам начинает их принимать, это 42,8% опрошенных. Второй по популярности ответ – наркоторговцы или распространители, его выбрали 25,4% студентов. 14,5% опрошенных считают влияние друзей и компании основным критерием распространения наркомании, 10,1% – отмечают влияние СМИ. Равный процент опрошенных – 3,6% считают виновными в этой проблеме родителей, школы и ВУЗы.

Следующий вопрос был направлен на выявление причин употребления наркотических средств молодыми людьми. Студенты на первое место ставят такую причину, как любопытство (75,3% опрошенных), вариант «улучшить плохое настроение, забыть конфликты, неприятности» выбрали 61,6% студентов. Примерно одинаковое количество респондентов отмечают желание испытать острые ощущения (47,9%); уйти от проблем, жизненных трудностей (43,8%); давление компании (42,5%) и употребление наркотиков просто так, без причины, от «нечего делать» (41,1%). Возможность уйти от действительности, повседневной суеты причиной считают 32,9% опрошенных, заслужить уважение сверстников – 31,5%, равнодушие и непонимание окружающих, неверие в свои силы и возможности – 24,7%, избавиться от скуки, пустоты и одиночества – 21,9%. Затем следуют такие

причины, как бесконтрольность со стороны взрослых, общества, государства – 13,7%; обретение чувства свободы и силы – 12,3%, наследственность – 11%. Одинаковый процент опрошенных считают причиной употребления наркотиков биологическую предрасположенность и ее престижность – 6,8%.

На вопрос анкеты, «какие обстоятельства, по Вашему мнению, позволяют употреблять наркотические вещества?» более половины студентов ответили «никогда, и ни при каких условиях» - 78,9%, остальная часть опрошенных считает возможным «иногда покурить травку», это 22,1%.

Представления студентов об опасности наркомании определили их выбор наиболее жесткими и прямыми мерами борьбы с этим явлением. «Применять жесткие меры и пресекать распространение наркотиков» выбрали 77,8% респондентов. За вариант «разнообразить досуг, наполнить его чем-то интересным» проголосовало 47,2%, перестать быть равнодушным к чужой беде - 40,3%, родителям внимательно следить за поведением и общением детей, уделять им больше внимания - 30,6%, расширить различные движения по борьбе с наркоманией - 22,2%.

В итоге, обобщив полученные результаты, можно сделать следующие выводы:

Среди мотивов употребления наркотиков девушки чаще выбирают любопытство, попытку забыть проблемы, неурядицы в личной жизни и употребление наркотиков под давлением компании; парни ставят на первое место получение удовольствия, желание испытать острые ощущения, возможность уйти от действительности. Многие девушки выбирают мотив снятия стресса как пол, который в большей мере подвержен переживаниям и эмоциям.

Исходя из результатов анкетирования, можно также проследить какой пол больше подвержен употреблению наркотиков. На вопрос «Вы когда-нибудь пробовали наркотические средства?» более половины мужчин дали утвердительный ответ, в то время как девушки чаще всего отрицали этот факт.

Девушки были также более категоричны, отвечая на вопрос «При каких обстоятельствах можно употреблять алкоголь, наркотические вещества?» практически все из опрошенных выбрали вариант – не употреблять никогда, ни при каких обстоятельствах. Парни же предпочитали ответы – иногда можно крепко напиться, покурить травку.

Среди эффективных методов борьбы с употреблением наркотических веществ студенты (независимо от половой принадлежности) выделяют такие способы как: «применять жесткие меры к распространителям наркотиков». Также популярными были такие ответы: «разнообразить свой досуг, наполнить его чем-то интересным», «родителям больше следить за поведением и общением своих детей».

С целью эффективной борьбы с проблемой употребления ПАВ среди студенческой молодежи необходимо в учебных заведениях внедрить опыт непрерывной профилактической работы, а именно, создать модель

комплексной профилактики наркомании, социальной и психологической реабилитации студентов, имеющих опыт употребления наркотиков, а также снижение роста потребления наркотических веществ среди студентов университета.

Список литературы

1. Алексеев В.С., Жидкова О.И., Ткаченко Н.В. Безопасность жизнедеятельности. Шпаргалки. М., 2008. 32 с.
2. Готчина Л.В. К вопросу о социальных проявлениях молодежного наркотизма // Российский следователь, 2009. №3. С.14-16.
3. Царахова Н.В. Социокультурное содержание проблемы наркомании в молодежной среде // Вестник Адыгейского Государственного Университета. Серия 1: Регионоведение: Философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология, 2013. № 1(113).